新 **『** ■責任編輯:陳 功 ■版面設計:余天麟

在俄國際關係學院演講 闡述中國外交主張

美展路各國自主

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北 京報道)中國國家主席習近平昨 日在莫斯科國際關係學院發表演 講 , 闡 述 他 對 當 前 國 際 形 勢 看 法、中國外交方針等問題。強調 「要跟上時代前進的步伐,不能身 體已經進入21世紀,而腦袋還 停留在過去,停留在殖民擴 張的舊時代,停留在冷戰思 維、零和博弈的框架裡。」 習近平不點名指責西方國家 藉各種理由干涉他國內政, 強調各國主權範圍內的事 情,只能由本國政府和人 民去管,「鞋子合不合 腳,自己穿了才知道」。



■國家主席習近 平昨日與俄羅斯 總理梅德韋傑夫 會晤。 美聯社

組大國關係」。

不能身入21世紀 腦留冷戰舊思維

談及對國際形勢的看法,習近平說,過去幾十年,國際社會 發生滄海桑田般的巨大變化,和平、發展、合作、共贏成為時 代的潮流。「世界潮流浩浩蕩蕩,順之者昌逆之者亡」,他強 調,要跟上時代前進的步伐,就不能身體已經進入21世紀,而 腦袋還停留在過去,停留在殖民擴張的舊時代,停留在冷戰思 維、零和博弈的框架裡。

沒有國家能獨宰 轉嫁危機不道德

習近平表示,一大批新興市場國家和發展中國家走上發展的

家集團都再也無法單獨主宰世界事務。他呼籲,各國和各國人 民應該共同享受尊嚴,共同享受發展成果,共同享受安全保障。 習近平説,只有各國共同發展了,世界才能更好發展,那種以鄰 為壑、轉嫁危機、損人利己的做法,既不道德也難持久。

「鞋子合不合腳,自己穿了才知道 |

習近平指出,各國人民應該一起來維護世界和平,促進共同 發展。我們主張各國和各國人民應該共同享受尊嚴,要堅持國 家不分大小、強弱、貧富、一律平等、尊重各國自主選擇發展 道路的權利,反對干涉別國內政,維護國際的公平正義。

「鞋子合不合腳,自己穿了才知道。」一個國家的發展道路合不 合適,只有這個國家的人民才最有發言權。習近平強調,世界的 命運必須由各國人民共同掌握,各國主權範圍內的事情,只能由本 國政府和人民去管,世界上的事情只能由各國政府和人民共同商量 着來辦,這是處理國際事務的民主原則,國際社會應該共同遵守。

習近平演講金句摘錄

1. 早春三月,意味着一個新的萬物復甦的季節的到來,意味着一個新的播種時刻的到來。 一年之計在於春,中俄把握美好的早春時節,必將收穫新的成果,造福兩國人民。

2. 我們主張各國和各國人民共同享有尊嚴,鞋子合不合腳,自己穿了才知道,一個國 家的發展道路合不合適,只有這個國家的人民最有發言權。

3. 車爾尼雪夫斯基曾經寫道:「歷史的道路不是涅瓦大街上的人行道。它完全是在田 野中前進的,有時穿過塵埃,有時穿過泥濘,有時橫渡沼澤,有時行經叢林」。

4. 無論遇到什麼樣的曲折,歷史總按自己的規律向前發展,沒有任何力量能阻擋 歷史前進的車輪。要跟上時代的前進步伐,就不能身體已經進入21世紀,腦袋 還停留在過去。

> 5. 俄羅斯有句諺語「大船必能遠航」,中國有句古詩「長風破浪會有時,直 掛雲帆濟滄海」。我相信,在兩國政府和人民的共同努力 下,中俄關係一定能夠乘風破浪、揚帆遠航,更好地造福 兩國人民,更好地促進世界和平與發展。

演講妙語連珠 熟悉俄國文化



■習近平昨

日在莫斯科

國際關係學

院發表演

講○ 美聯社

者 劉凝哲 北京報道) 習近平在演講中旁徵

博引、妙語連珠,表達平實且不失幽 默,更一口氣說出了普希金等7位俄羅斯 文學巨匠的名字,更顯示出對俄羅斯文 化的熟悉和鍾愛。

一氣説出7位俄文豪名

在演講中,習近平引用俄國作家車爾 尼雪夫斯基的名言:「歷史的道路不是

涅瓦大街上的人行道。它完全是在田野

寧,有時橫渡沼澤,有時行經叢林。] 在談及兩國人文交流時,他說,「我 們這一代讀了很多俄羅斯文學的經典著 作,我年輕時讀過普希金、萊蒙托夫、 屠格涅夫、契科夫、陀思妥也夫斯基、 托爾斯泰、奧斯特洛夫斯基等等文學巨 匠的作品,令我感受到俄羅斯文化的魅

力。」 演講的最後,習近平希望,越來越多 起一個中國名字」,贏得全場掌聲。

的中俄青年積極投身兩國人民友好事 業。他引用俄羅斯諺語「大船必能遠 航」,與中國古詩「長風破浪會有時,直 掛雲帆濟滄海」來寄語中俄關係繼續乘 中前進的,有時穿過塵埃,有時穿過泥 風破浪、揚帆遠航。

鼓勵俄學生起中國名

在提問環節,一位俄羅斯學生用並不流 利的中文提問「中俄應如何應對麻煩和熱 點問題」,習近平認真回答後反問:「你 學中文有多久了,有中國名字嗎?」當得 知他學習漢語1年,還沒有中國名字後, 習近平笑着鼓勵他説,「進步很快,可以

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北 京報道)正在俄羅斯進行國事訪 界的是更多機遇而不是什麼威 脅。我們要實現的中國夢,不僅 造福中國人民,而且造福各國人 戰依然會很大、很嚴峻。要實現 民。這也是他首次在國際場合闡 述「中國夢」。

中國壯大 給世界更多機遇

習近平表示,「實現中華民族 家富強、民族振興、人民幸福。 多機遇而不是什麼威脅。」

了今後一個時期中國的發展藍 圖:到2020年,國內生產總值和城 鄉居民人均收入將在2010年的基礎 上翻一番;在中國共產黨建黨100 事威脅。

年時,全面建成小康社會;在新 中國成立100年時,建成富強、民 問的中國國家主席習近平23日在 主、文明、和諧的社會主義現代

> 到,作為擁有13億多人口的發展 中的大國,中國面臨的風險和挑 已確定的奮鬥目標,必須要付出 持續的、艱辛的努力。

愛好和平 不威脅任何國家

「中華民族歷來愛好和平。 的偉大復興,是近代以來中國人 近代以來,中國人民蒙受了外 民最偉大的夢想,我們稱之為 國侵略和內部戰亂的百年苦 『中國夢』,基本內涵就是實現國 難,深知和平的寶貴。」習近 平強調,中國將堅定不移走和 中國發展壯大,帶給世界的是更 平發展的道路,致力於促進開 放的發展、合作的發展、共贏 習近平表示,中共十八大明確 的發展,同時呼籲各國共同走 和平發展的道路。中國始終奉 行防禦性的國防政策,不搞軍 備競賽,不對任何國家構成軍

講感人故事證友誼: 「國之交 在於民相親」

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 中國國家主席習近平在演講中 表示,「國之交,在於民相親」。演講中,習近平還向現場人士講述了 一個感人的「小故事」。

蘇聯飛行員援華犧牲 中國母子守陵半世紀

「抗日戰爭時期,蘇聯飛行大隊長庫里申科來華同中國人民並肩作 戰,他動情地説,『我像體驗我的祖國的災難一樣,體驗着中國勞動 人民正在遭受的災難』。」習近平講述説,最後他英勇犧牲在中國大地 上,「中國人民沒有忘記這位英雄,一對普通的中國母子,已為他守 陵半個多世紀」。

這個故事的主人公庫里申科,是原蘇聯飛行大隊長,1939年受蘇聯 政府派遣,率轟炸機大隊來華援助抗日。

1939年10月14日下午,庫里申科接到作戰任務,出擊日寇某軍事基 地,飛臨武漢上空時,遭受日寇機群的攔截。庫里申科沉着地指揮機 群,對敵機展開攻勢,六架敵機被擊落,但他駕駛的領航機也遭到重 創,到達萬州上空時,機身失去平衡,無法控制。庫里申科用高超的技 術強行降落在揚子江心,機上的轟炸員和射擊員跳水游到岸上。但由於 勞累過度,庫里申科再也無力跳出機艙,江水吞沒了他年輕的生命。

1958年國慶前夕,周恩來總理對特邀前來參加國慶活動的庫里申科 的家屬説,中國人民永遠不會忘記格里戈里.庫里申科。

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009